

Дополнительная подписка с сентября: 35 рублей

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 94 (10658)

Четверг, 10 августа 2000 года

Газета издается с 1933 года

НУЖНЫ НОВЫЕ ПЛОЩАДИ

В конце июля состоялись депутатские слушания, на которых директор училища N 23 Ю. Д. Горячев обратился с просьбой выделить училищу дополнительное помещение или средства на строительство здания, где было бы возможным обучение новым специальностям. В последние годы училище, стараясь идти в ногу со временем, уделяет особое внимание расширению своей деятельности. Кроме прежних профессий, оно стало готовить автомехаников, сварщиков, которых до настоящего времени не выпускало ни одно училище юга Куббасса. Предлагается «открыть» другие специальности: парикмахер, пчеловод и др. Для этого есть все необходимое оборудование, проблема лишь с помещением, в связи с чем руководству училища пришлось обратиться к депутатам города.

От области помощи ждать не приходится, она даже на питание учащихся выделила лишь 10 процентов от затрат. Чтобы улучшить свое материальное положение, коллектива училища планирует открыть трикотажное и швейное ателье, тем самым быть еще более полезным городу, так как пока в Калтане нет ни одного ателье. Однако это тоже требует выделения производственных площадей.

Вести из Калтана

ПОДАРОК МЕЦЕНАТА

Благодаря проекту американского мецената Дж. Союса, в центральную библиотеку г. Калтан стала поступать уникальная литература. Недавно пришли первые тома 100-томника русской классической литературы. Эти издания не только замечательно оформлены, но и содержат редкие произведения, прежде не издававшиеся. Стоимость подписки для библиотеки льготная, то есть почти в четыре раза дешевле ее себестоимости. Кроме того, за период трехлетнего сотрудничества библиотека неоднократно получала дорогостоящие подарки, среди них, например, книга стоимостью 100 тысяч рублей.

К ДНЮ ШАХТЕРА

Заканчивается возведение памятника погибшим горнякам. В его сооружение внесли лепту почти все предприятия города. Одни выделили средства, другие занимаются изготовлением его деталей, третьи выкладывают арку. В профессиональный праздник шахтеров состоится открытие и освящение памятника.

М. МАРИНИНА.

УВАЖАЕМЫЕ ОСИННИКОВЦЫ!

От имени областной инициативной группы по организации мероприятий по празднованию 100-летия со дня открытия Томского политехнического университета обращаемся ко всем выпускникам с предложением принять участие в подготовке и праздновании этого знаменательного события.

Убедительно просим вас:

- помочь составить списки выпускников ТПУ, работающих или когда-то работавших в вашем коллективе, с указанием кратких данных об их работе, и направить в ТПУ;
- выявить и отобрать значительные работы выпускников ТПУ (изданные книги, статьи, радиономинации, предложения, изобретения, проекты и др.) и направить в ТПУ в виде реестра, списка, свидетельства, дипломов и т. д.;
- направить (или отвезти) в ТПУ образцы изделий, аппаратов, макетов, действующих опытных или лабораторных установок для постоянного или временного помещения в открывавшийся музей и выставку работ выпускников ТПУ;
- организовать встречи выпускников ТПУ ваших коллективов с учеными ТПУ;
- рассмотреть возможность и необходимость создания общественной организации - ассоциации выпускников Томского политехнического университета, направив ее деятельность на реализацию творческого потенциала выпускников для возрождения индустриального потенциала и экономики области.

Было бы желательным направить приветствия ТПУ по случаю 100-летия. Телеграммы, адреса, подарки и др. будут демонстрироваться на выставке и храниться в музее.

В ТПУ учреждены медали в честь 100-летия со дня открытия, в том числе предусмотрено награждение выпускников ТПУ всех периодов. Необходимо направить свои представления на награждение с приложением краткой характеристики и перечнем чисто технических достижений и научной, инженерной или руководящей работе и связей с ТПУ.

Возможно направление выпускников ТПУ и руководителей организаций на праздничные мероприятия и вне мероприятий. Университет готов привлечь и продолжить программу пребывания.

По всем вопросам необходимо обращаться в г. Томск: 634034, пр. Ленина, 30, Томский политехнический университет.

Координаты: факсимиле: тел. (3822) 415-406, 415-627 - Соколова Ирина Владимировна; (3822) 415-314 - Соловьев Михаил Александрович, факс (3822) 415-865 - Белсон Глеб Феликсович. В г. Кемерово: администрация области, тел. 363-777, 231-751, 23-39-32..

Трудовые будни

ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ фабрика ш/у «Кондомская» («Шушталепская») с проектной мощностью обогащения 1 млн. 650 тыс. тонн горной массы, по рядовому углю 1 млн. 500 тыс. тонн в год, сдана в эксплуатацию в 1963 году. Установленная мощность - 1 млн. 300 тыс. тонн угля в год. Находясь в рабочем состоянии, фабрика простояла без угля.

Шахта «Шушталепская» в марте 1998 года перестала существовать, а на ее месте создано ш/у «Кондомская». Угледобыча в стадии развития. Можно обогащать привозные угли, в том числе добываемые на разрезе «Калтанский», однако этот вопрос решается с большим трудом.

Для улучшения качества обогащения на фабрику завозились угли, добывшие на разрезах «Листвинский» и «Красногорский». Выпущенный после обогащения уголь соответствовал всем установленным нормам. Уголь с разрезов завозился автотранспортом, объем был небольшим. Во время транспортировки скапывается горючее, расход которого увеличивает себестоимость обогащаемого угля. До ставка угля на фабрику в железнодорожных вагонах была бы намного выше.

Обогащенный уголь пользуется большим спросом у потребителей. Это живые деньги, за счет которых можно развивать производство на фабрике и разрезах. Однако проблемы с доставкой угля привели к сокращению количества. На сегодняшний день вместо 1400 человек на фабрике работают всего 67 рабочих и инженерно-технических работников. Мизерные объемы производства

Конкурс профессионалов

На разрезе «КАЛТАНСКИЙ» в честь Дня шахтера состоялись конкурсы профессионального мастерства среди водителей большегрузных автомобилей, машинистов экскаватора, машинистов буровых станков. Конкурсы состояли из двух этапов: теоретического и практического.

Среди водителей, эксплуатирующих автомобили грузоподъемностью 40 тонн, первое место завоевал А. Софин. Второе и третье места присуждены Н. Санникову и Н. Панову.

Победителям вручены денежные премии.

А. ИВАНОВ.

НЕТ ПОРОЖНЯКА

В июле коллективом шахты «ОСИННИКОВСКАЯ» добыто 130,18 тыс. тонн угля и подготовлено 541 п. м горных выработок. Задолженность по углю составила 19820 тонн, по проходке - 459 п. м.

В производственный процесс угледобычи были задействованы горняки участков N 1 и N 3. Выполнены установленные задания только горняки третьего участка, отправившие на гора 60,2 тыс. тонн угля. Среднесуточная нагрузка на механизированный забой достигла более 1940 тонн угля.

Горняки участка N 1 вместо запланированных 90 тыс. тонн добыли 61,86 тыс. тонн топлива. Следует отдать должное добывчикам, которые, работая в сложных горно-геологических условиях, довели среднесуточную нагрузку на механизированный забой до 1998,7 тонны угля.

Проходкой занимались коллективы участков N 4, 5 и 6. Все - в числе отстающих. Основная причина неритмичной работы - перебои с порожняком.

В. АБРОСОВ.

стремления не позволяют увеличивать зарплату. На сегодняшний день по основным профессиям она составляет всего 700 - 800 рублей в месяц. Рабочие под зарплату берут продукты, обедают в столовой изматриваются на это 300 рублей. На руки получают 350 - 360 рублей. Из этих денег около 200 рублей уходит на проезд в автобусе. Отработают новички на фабрике 3 - 4 месяца и ищут более отдачливую работу. На их смену приходят другие, кото-

рый в свою очередь не позволяют увеличивать зарплату. На них все и держится. Остальные еще только набираются профессиональных знаний и опыта. А вот по ремонту способов вообще нет специалистов. Малейшая неисправность останавливает работу коллектива на неделю.

До сих пор на фабрике в целях управления оборудованием используется напряжение в 127 вольт. Для них умелцы изготавливают своими силами спецкапушки - другого выхода нет.

И без того незавидное положение фабрики усугубляется и воровство цветных металлов. Воруют все, что попадает под руку: телефоны, звонки громкого боя, светильники, обмотки электродвигателей и т. д. Ворье - не пришлые люди, они работают на фабрике. Свой вор во страйкхите пришел, он знает все ходы-выходы. Рекламителей знают, но молчат: не жалеют портить с ними отношения. В результате страдают все.

В текущем году коллективы ш/у «Кондомская» и обогатительной фабрики стали структурными подразделениями ЗАО «Еврофиннергомеходиндустрия». Руководителями коллектива уже сделаны первые шаги по оздоровлению промзона. Обстановка. С ноября 1999 года по апрель 2000 года коллективу фабрики погашена задолженность по зарплате.

Запланировано выделить 755 тыс. рублей на реконструкцию фабрики. В то же время к горнякам и обогатителям выдвигаются жесткие требования: не допускать нарушений трудовой и технологической дисциплины; работать ритмично и без аварий..

А. ВИКТОРОВ.

ГОД ПЕРЕМЕН

СООБЩЕНИЯ ГОСКОМСТАТА

о развитии экономики страны в первом полугодии как нельзя лучше демонстрируют позитивные изменения. Но некоторые результаты столь неожиданны, что официальные лица пока воздерживаются их комментировать.

Начнем с того, что впрямую затрагивает интересы всех граждан и чем сейчас озабочены в правительстве: с потребительской инфляцией. В последнее время она сделала неожиданный как бы скачок, составив за полгода 9,5 процента. Это много или мало? Если судить по бюджетным прогнозам, то из 18 процентов годовых, которые заложены в бюджет, 9,5 процента за полгода - это вроде бы многовато. Но если учесть, что количество денег в экономике, по неофициальным данным, за этот же срок выросло почти на 40 процентов, то получается, что инфляция почти не зависит от их поступления в оборот, ведь она вчетверо ниже. И это должно обнадеживать.

Правда, настораживает: ее старший родной брат - индекс цен на промышленную продукцию составил 117 процентов, то есть оптовые цены промышленности повышались почти вдвое резче, чем потребительская инфляция. При таких ножницах всегда есть риск, что этот промышленный рост цен по переделам докатится и до магазинов. Итак, 17 процентов - это вроде опять-таки многовато. Но если сравнить с их почти 70-процентным ростом за прошлый год, то результат нынче выходит очень хороший. Он свидетельствует о том, что инфляционные процессы в промышленности явно затухают.

«РГ».

Шахты как люди: у каждой своя судьба. На долю «Высокой» выпала незавидная. За свою недолгую жизнь она прошла все круги: от строительства - к пику подъема добычи (от тех благодатных лет на фасаде административно-бытового комбината осталась вывеска «Победителю социалистического соревнования») - до ликвидации. Говорят, что в памяти остается только хорошее. Может, она и так, да только как выкинуть из нее те месяцы нечеловеческих испытаний на выживание, что пришлось пережить трудовому коллективу этого предприятия и всему поселку Высокий?

БЕЗРАБОТИЦА, а стало быть, и безденежье, но главное - беззвенность сводили людей с ума. Надежда была одна - на садовое кольцо, что олюсявляет поселок. Начинали с весны до поздней осени люди выстраивались вдоль дороги Осинники - Новокузнецк, выставляя на продажу, порой за бесценок, выращенное на собственных грядках.

Все это вспоминается сегодня как страшный сон. Спасло предприятие, а стало быть, и население поселка: единственно верное решение о вхождении в состав угольной компании «Кузнецк уголь». На производственной базе «Высокой» сегодня строится шахта с другим назначением - «Тайжина». Строится для того, чтобы дать рабочие места жителям поселка. Около 500 человек уже приняты в штат предприятия.

- Я поражен, что в таких тяжелых условиях, которые выпали на долю коллектива шахты «Высокая», он сумел сохранить основные фонды, причем в достойном состоянии, - говорит директор шахты «Тайжина» В. Г. Биншток. - Это сегодня очень помогает. 70% коллектива нынешнего предприятия - это бывшие работники шахты «Высокая». Пережитое наложило отпечаток на поведение людей: они дорожат своими рабочими местами, им присущее чувство повышенной ответственности за все, что они делают. Хотя, к сожалению, имеются также и определенные чисто фактические факторы, присущие аналогичным горнодобывающим предприятиям.

Но это не является нормой. Хорошо то, что здесь есть костяк кадров, благодаря которому решаются сложные задачи. Это такие специалисты, как главный инженер Д. Х. Эккерт, заместитель главного инженера по производству В. П. Кучин. Это специалисты шахтоуправления, бригадиры Е. Рязумов, Я. Гизбариах, электротехник участка № 3 В. Пьянков. Я благодарю судьбу за то, что они есть.

Немаловажная роль в деле отстаивания предприятия принадлежит профсоюзному комитету во главе с опытным многолетним лидером Г. Г. Райхертом. И эту роль подчеркивает директор «Тайжина».

За год, который шахта находится в стадии строительства, пройдено 2 км горных выработок. При тех условиях, при той структуре

подготовительных работ, при той возможности, что имеется на предприятии, это хороший показатель. Предстоит пройти еще столько же, только в более сжатые сроки: запуск лавы планируется в первом квартале. Но прежде чем на транспортерную ленту ложет первый кусок отбитого угля, необходимо выполнить огромный объем работ по перекрепке горных выработок, монтажу горно-шахтного оборудования

ния, привести все оборудование шахты в соответствии с требованиями правил безопасности.

Наряду с проведением горных выработок, совместно с подрядными организациями выполняются работы, имеющие не менее важное значение, на поверхности технического комплекса - это прежде всего установка воздухоподавающего комплекса 4ВЦ-15 на стволе «Южный». Предстоит модернизировать подземный комплекс с тем, чтобы он был основным в технология транспортировки горной массы из шахты. Нужно построить второй источник для противопожарного водоснабжения. Большой объем работ необходимо выполнить по ремонту зданий подъемных машин как насосовыми стволами, так и на крельевом. По большинству направлений работы ведутся, однако темпы их не совсем удовлетворяют руководство: причиной недостаточно финансирования.

Работающая шахта «Тайжина» будет иметь такую структуру: один очистной участок, три подготовительных, один монтажный плюс вся инфраструктура, что присуща таким предприятиям.

В настоящие времена технология выдачи горной массы из под земли достаточно сложная. Она состоит из конвейерной линии, локомотивной стапки с многочисленными перегружателями. В конце этой операции - скреповая выдача. На момент запуска лавы в работу технологии выдачи пойдут будущие троицей состоять из конвейерной выдачей горной массы и скреповой. Особая исключается локомотивная откатка, хотя возможности ее также будут использованы на основном рабочем горизонте плюс 100 метров для аккумуляции некоторого количества угля. Другими словами, то,

ЧИФРЫ

● Производство ликероводочной продукции в России за январь - июнь текущего года снизилось, по сравнению с аналогичным периодом 1999 г., на 13 процентов, до 53,727 млн. дал. В июне текущего года произведено 9,193 млн. дал водки и ликероводочных изделий, что также на 13 проц. меньше показателя 1999 года.

● Производство мясной продукции в России за 6 месяцев 2000 года увеличилось, по сравнению с аналогичным показателем 1999 года, на 4,8 процента, производство молочной продукции - на 17,2 процента.

что склон не сможет выдать, будет аккумулироваться на горизонте с последующим опрокидом в склоновой подъем и дальнейшей выдачей на гору.

Залегание пластов угля на этом предприятии очень сложное, хотя отрабатываемый пласт Е-5 достаточно продуктивный. Трудоемкость работы и по подготовке, и по отработке - одна из самых высоких в Кузбассе. Однако идти на затраты, связанные с добычей, заставляет ценнейшая марка угля - «Ж». Прежде считалось, что на этих пластах угля иначе как на молоток не возьмешь. Однако сегодня и здесь планируется механизировать ручной труд. И под это сейчас формируется соответствующая программа. Но добиться 100-процентной механизации все-таки будет невозможно. Да это и не страшно: данная шахта имеет стационарную компрессорную станцию, а стало быть, возможность практически на любое рабочее место подавать газовую энергию. На данном виде энергии может работать масса приспособлений для механизации ручного труда: лебедки, стяжки, молотки, насосы и т. д. В этом большое преимущество шахты «Тайжина». Пневмоэнергия сейчас, на стадии ее строительства, используется достаточно широко. При этом проведение горных выработок на 99 процентов осуществляется комплексом ГПК. В общем плане механизация шахты будет соответствовать необходимому уровню. В конечном итоге убыточной она не будет, хотя не станет и высокопроизводительной.

Коллектив ждет начала добычи. Первоначально лава будет разбрасывать пыль и пылью впереди, как и любого другого, ограниченного. Пласт Е-5 рассчитан на пять лет. Затем пойдут менее продуктивные пласти. Еще на пятилетку. Однако людям без работы не останется. Руководство угольной компании «Кузнецк уголь» рассматривает вопрос о переводе коллектива «Тайжина» в перспективе на новое месторождение, находящееся от него в 10 км. Это новое месторождение, находящееся от него в 10 км.

К сожалению, запасы этого месторождения, впрочем, как и любого другого, ограничены. Пласт Е-5 рассчитан на пять лет. Затем пойдут менее продуктивные пласти. Еще на пятилетку. Однако людям без работы не останется. Руководство угольной компании «Кузнецк уголь» рассматривает вопрос о переводе коллектива «Тайжина» в перспективе на новое месторождение, находящееся от него в 10 км. Это новое месторождение, находящееся от него в 10 км.

Л. СМИРНОВА.

«СОЛНЫШКО»

Лето. Отдых

ВОТ и закончился второй сезон в летнем оздоровительном лагере «Солнышко» при школе N 31. Программа последний бой барабана, спущен флаг лагеря, и мы с тоской вспоминаем прекрасное время, проведенное вместе. С первого дня у всех появилось много друзей. Каждое утро мы получали витамины, делали гимнастику и все вместе убирали территорию лагеря. Какими вкусными завтраками и обедами кормили нас повара, каждый день угощали разными сладостями и фруктами!

За месяц мы побывали в детской библиотеке, СЮТ, музее, кинотеатре «Спартак», где участвовали в различных встречах, соревнованиях, смотрели фильмы, танцевали. Наши мальчики-футболисты соревновались с командами других школ и стали победителями. Среди девочек прошел конкурс «Мисс Лето-2000».

Наши воспитатели сделали все, чтобы нам было весело и интересно: искали с нами клад, устраивали комический футбол, помогали ловить «террористов», захвативших начальника лагеря, проводили спортивные эстафеты, велогонки.

Мы надолго запомним наш лагерь «Солнышко».

Даша БУШУЕВА, Оля САНКИНА.

Один день из жизни отряда «Мультишки»

НАШ день в лагере дневного пребывания при школе N 13, как всегда, начался с позывных горна на зарядку. Физорг Настя Семенюк придумывает такие упражнения, что с нас слетают последние остатки сна.

На линейке вожатая Марина Викторовна объявила, что сегодня состоится рыцарский турнир. Весь отряд расположился на спортивной площадке. Девочки - зрители, мальчики - рыцари. Перед началом турнира - небольшой экскурс в историю. Мальчики должны были рассказать все, что они знают о рыцарях.

Начались состязания. Рыцари, чтобы спасти своих прекрасных дам (двух девочек отряда), должны были пройти над пропастью, обойти болото, потушить пожар и сразить врага. Наши рыцари: Сережа Сергеев, Антон Семенюк, Володя Аникин, Алеша Петров - оказались более ловкими, быстрыми, образительными. Они первыми добрались до прекрасных дам и освободили их из плена. Зрители наградили их бурными аплодисментами, а прекрасные дамы вручили цветы.

После шумного и увлекательного турнира особенно вкусным показался обед, приготовленный искусными руками нашего повара Валентины Петровны Новиковой.

Весело и интересно проходит время в лагере. Жаль, что сезон подходит к концу!

Марина КУДРИНА, Таня КУРСКИХ, Нина СТЕЛЬМАХ.

КАНИКУЛЫ - ЭТО ЗДОРОВО!

УЖЕ несколько лет в школе N 35 работает оздоровительный лагерь для детей. В этом году он проработал два сезона, и 28 июля состоялось прощание. Все дети в этот день были по-особому красивыми и нарядными, но их веселом смехе и гомоне чувствовалась капелька грусти о том, что предстоит расставание.

Начальник лагеря Надежда Васильевна Мельникова рассказала:

- Многие дети не хотят уходить от нас и просят третий сезон. Да и как уходить от таких заботливых воспитателей, как Л. В. Келлер, О. М. Сережантова, А. А. Сейдер, Т. А. Азанова, И. Г. Гребенкина, которые каждое утро с улыбкой встречали своих юных подопечных 6 - 14 лет и до трех часов дня выполняли функции добрых мам. Довольны отдыхом своих детей и родители. 21 день мальчики и девочки были под присмотром опытных педагогов, получали двухразовое питание, в которое входили фрукты, шоколад, соки и прочие любимые лакомства детей. И все это за 80 рублей. Кроме того, ребята водили в кино, цирк, на концерты, дискотеки, устраивали соревнования, разучивали синими танцы и песни. Все дети в восторге, а мы рады за них.

Услышав такие слова, я решила провести прощальный день в лагере «Лиды».

После вкусного завтрака часть ребят отправилась в музыкальный зал репетировать, остальные побежали в игровую комнату. Всюду было шумно, весело, каждый счастливо улыбался, от чего на сердце становилось теплое.

Лидия Васильевна Келлер, лыжня вслед убегающим детям, поведала:

- «Хорошо», когда они все вместе, когда они радуются и никто из них не обижен. Жаль, что так бывает не всегда. Недавно мы решили сходить в кино, побежали на трамвай, но нас не подождали и закрыли дверь перед самими носом. Дождались другого, зашли. Детей, как всегда, перевели в концерт. А пассажиры начали смеяться! «Что шумите? Время уже проехать спокойно нельзя! Чайбрали мелюра!» Страшно становилось, когда видишь такое бездушие, злобленное общество. Неужели они не были детьми? И не смеялись, радуясь жизни, мечнавая мир, который хочется видеть добрым, счастливым?

Пребывание в лагере закончилось прощальным концертом, где ребята пели, танцевали, читали стихи и снежностью поглядывали на своих воспитателей. После концерта всех ждал сюрприз - подарки.

Я порадовалась доброте учителей-воспитателей и по-хорошему позавидовала ребятам, которые замечательно провели каникулы.

Лена БЫРКИНА.

С одной стороны - Кондома, с другой - озеро Еремеш. В первые годы освоения дачного массива владельцы участков даже переправлялись на небольшом пароме, как островитяне.

- Так и есть, - говорит Николай Федорович Баренов, - эти поляны не только дождем, но и потом сотки стали для нашей семьи, как и для многих пенсионеров, своего рода островом самозащиты - от растущих цен на все и вся, взмывшихся вверх тарифов на тепло, воду, электроэнергию. Землица из года в год щедро родит при любой погоде, при любой власти. Вон Лыковых клочок пашни, тайга кормила, поила и при царе-батюшке, и при советской власти, и сегодня кормит.

- А давно подружились с садом, огородом?

- Я дачник со стажем. Почти сорок лет назад мы с хозяйкой, Любовью Петровной, раскорчевали небольшой клочок земли возле озера Еремеш. И с тех пор с весны и чуть ли не до белых мух ходим вокруг грядок, садим, поливаем, воюем с сорным зеленым.

- Все по науке?

- Я ведь знаком с землей не по книжкам. Хотя с удовольствием читал специальные журналы, газету «Усадьба», раздел «Изaura» в газете «Время и жизнь». Родился я в селе Хватовка на Саратовщине. Был у нашей семьи, как и у всех сельчан, большой огород. Приходилось помогать родителям садить и окучивать картошку, полоть, косить зелень для коровы. Навыки, полученные давным-давно, не забываются.

- Вы родом из деревни, с любым овощем-фруктом на «ты». Что особенно почитаете из даров земли?

- Да ведь что ни растение - чудо, у каждого свой вкус, аромат. Расстет на нашем саде-огороде все, что душа пожелает. Пять яблонь. На даче привито два сорта: «Октябрьский», «Гинтарный». Растет «Боровинка». Разрослась груша - ей уже без малого тридцать лет. Плодоносят семь кустов вишни, малина, смородина, клубника. Умело сделала в свое время прививку плодовым деревьям Г. Т. Филимонов. Давно уже ушел из жизни старый солдат, большой умелец, а память о нем живет.

- Да и вы уже, наверное, стали заправским селекционером?

- Чуть ли не каждый год появляется на даче какой-нибудь «ново-сел». Всегда интересно, как он

приживется, чем одарит. Есть саженцы из Алтая, из Прокопьевского плодопитомника. Им в первую очередь - удобрения, теплая вода. Так холили японскую айву, грушевое дерево, новые сорта малины, патиссоны.

- А какие сорта овощей?

- Отбираем в основном наиболее устойчивые к заморозкам. Получаем цветные пакетики семян по почте, покупаем на лотках, в магазине. Особенно разнообразны томаты - 16 сортов. Капусту облюбовали «Подарочную», «Московскую».

2. Остров спасения

Каждый кочан тянет пять - шесть килограммов. Свекла сорта «Цинндр».

- А картошка?

- Какой огород без нее! В Осинниках традиционно садят много картошки. И мы садим картофель

Письма с дачных участков

... эти поливные не только дождем, но и потом сотки стали для нашей семьи, как и для других пенсионеров, своего рода островом самозащиты.

на даче, но немного - пару ведер. И вполне хватает нам вдвое до новой.

- Николай Федорович, зачем копытесь на грядках, когда раньше все можно было купить в магазинах ОРСа, а сегодня - на торговой площади?

- Свой огурчик, помидорчик, лучок прямо с грядки куда вкуснее покупного. Я знаю, что в них нет никаких нитратов, ядохимикатов. Главное удобрение - нарез да компост своего изготовления. А за какие деньги купишь постоянное общение с природой, возможность посидеть в теничек сада, походить по нагретым солнцем дорожкам, послушать знакомое «ку-ку»? Пожилых людей донимают всякие хвори. Да, против них есть лекарства. Вместе с тем, если сам лишишь себя

регулярного общения с природой и соответствующей физической нагрузки, все равно и с пиллюлями здоров не будешь. Хозяйка, врач-терапевт, убеждена, что работа на земле и сама аура дачи - лучшая терапия. Так что мы холим, поддерживаем сад-огород, а он не менее щедро поддерживает нас.

Вообще, я люблю свой участок и все, что полагается на нем делать. Чередой следует работа за работой. Ее диктует сама природа: высаживаем рассаду в теплицу, потом в грунт, поливаем, собираем урожай. И всегда тревожно - не убил бы заморозок посадки, цвет у яблони, вишни, груши. Накаляется зной - хлопочек о том, чтобы дождя наполнить зелень.

А сбор урожая - настоящий праздник. Особенно радует, когда в нем участвуют приезжающие с внуками, внучкой дочь и сын. Прямо в домике ведем переработку, варим варенье, готовим компот, сок, заливаем в банки помидоры, огурцы. Летом и осенью везем домой букеты цветов. Одни цветают, другие распускаются.

- А какие цветы любимые?

- Их много, записывать блокнот не хватит. Тюльпаны, нарциссы, гладиолусы, дельфиниумы, пионы. Цветы садим и на специальных грядках, и в пристольных кругах. Под яблонями размещено большое семейство ландышей. Цветы доставляют большую радость. Они как живые существа. Радуются, когда купаются под дождем и в росе, никнут в изнуряющую жару и вновь поднимают красивые головки, когда наступает вечерняя прохлада.

- Николай Федорович, хватает даров природы на зиму?

- Слишком. Груш по 20 - 22 ведра снимаем, одариваем ими друзей и знакомых. Только яблочно-го, грушевого сока заготовляем чуть ли не пять ведер. Картошки накапливаем 20 ведер. Закатываем 35 банок овощей, сока. Из патиссонов, кабачков делаем оладьи.

Без земли, своего дома у озера мы с хозяйкой уже не представляем свою жизнь. Зимой ходим не дождемся, когда придет весна и начнутся привычные тяжелые и радостные хлопоты.

И. ТЕПЛОВ.

БЕРЕГИСЬ МОТОЦИКЛИСТА!

СТАТИСТИКА знает все. Она имеет точные сведения о количестве врачей, учителей и учащихся, работающих и безработных, магазинов, кафе, кинотеатров и т. д. Статистики есть в каждом учреждении, организации, на предприятии. Есть они и в ГИБДД. В их ведении количество участного транспорта, угнанных и украденных машин и мотоциклов, дорожно-транспортных происшествий и погибших либо травмированных в них людях. Особо выделяются ДТП с пострадавшими в них детьми.

Так, за 1999 год в нашем городе произошло 12 ДТП такого рода. В них 12 детей травмировано и один погиб - былбит мотоциклом. Из числа травмированных детей шестеро также пострадали от мототранспорта: трое из них катались на мотоцикле сами, а на остальных были совершены наезды. Вообще с мая по сентябрь 1999 г. с участием мототранспорта совершено 9 столкновений, 6 опрокидываний, 7 наездов на пешеходов, в результате чего погибло 2 человека (из них 1 ребенок) и травмирован 21 человек. Водители, совершившие эти ДТП, в основном подростки от 14 до 18 лет, которые как уголовные носятся на мотоциклах, да еще и без водительского удостоверения.

С начала 2000 г. на дорогах города травмировано 6 детей. Двое из них сбиты мототранспортом. Оба водителя, совершившие эти ДТП, скрылись с места происшествия, бросив серьезно травмированных детей. Оба нарушителя были найдены.

За летний период 2000 г. выявлено 18 подростков, управляемых мотоциклами взрослыми родителями, друзьями, разными запчастями, конструкциями.

Информация ГИБДД

С начала 2000 г. на дорогах города травмировано 6 детей. Двое из них сбиты мототранспортом.

«Зингер» и колхозный сноповязалки - под управлением сбывающего отчужденного юнца наезжают на пешеходов, врезаются во встречный транспорт, опрокидывают стоябы. Когда же сотрудники ГИБДД пытаются вдолбить в головы родителей этих горе-водителей, что ездить без прав нельзя, папы и мамы отвечают: «Ну и что? Он же не колется. Пусть себе катается на здоровье». В общем, чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало. Не понимают, что их чадо при подобном занятии может свернуть шею, переломать руки, ноги, и не только себе, но и другим. К тому же у юных водителей и пешеходов на улице начисто отшибает память: они мгновенно забывают о правилах дорожного движения и пересекают дороги самыми замысловатыми способами.

Да и взрослые водители хороши. Поведение некоторых из них наводит на мысль, что права на вождение им выдали по ошибке. Они могут неспешно по городу под 80 - 90 км в час, поворачивать, не предупреждая сигналом, а порой и «право» с «лево» спутать. Этика же у нас в городе, по их мнению, проста: так висят - для вида. Кроме того, за руль передко садятся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Нужно учить, что не каждый взрослый обладает мгновенной реакцией, а уж тем более ребенок. Дети просто теряются, когда на них на бешеной скорости несет ся автомобиль или мотоцикл: они начинают метаться и в итоге часто попадают под колеса. А остановить летящую на полном ходу машину невозможно.

Оно конечно, какой же русский не любит быстрой езды? Но какой же родитель хочет, чтобы от подобных «пристрастий» пострадали его дети?!

Е. ЛИСОВСКАЯ.

и т. д. - это дело техники. И еще: даже если удается застать краденую машину, которая несет мимо на огромной скорости, это не

высчитывать скорость сферического коня в вакууме.

В основных в Осинниках транспорт не угоняют, а крадут, т. е. похищают из гаражей владельцев. Излюбленными ми объектами нападения горожан стали гаражные массивы в районе старого и нового кирзоводолов и в районе центральной кирзоводолов. Здесь, как говорится, «погода благоприятствовала любви»: вокруг ни души, ни огня, темнота - хоть глаз выколи. Сотрудники ГИБДД предлагают пропасти в гаражные массивы свет, а жильцов отключать от очередного дежурства. Но, на мой взгляд, второе: предложенные выдвигают некоторые соображения в свою эффективности. Дело в том, что наш самый гуманный суд в мире: за жицкие чужой собственности может лишиться прав на машину. Противники же, как правило, не хотят отдавать машины и дать увеселительный срок, а вот если охрану ограждения собственности имущество вполне реально угодить в погану. Например, один пенсионер получил три года заключения за то, что выстрелил дробью из двустволки по ворам, забравшимся к нему в огород, не причинив им, впрочем, особого вреда.. К тому же

и. - это дело техники. И еще: даже если удается застать краденую машину, которая несет мимо на огромной скорости, это не

высчитывать скорость сферического коня в вакууме.

В основном в Осинниках транспорт не угоняют, а крадут, т. е. похищают из гаражей владельцев. Излюбленными ми объектами нападения горожан стали гаражные массивы в районе старого и нового кирзоводолов и в районе центральной кирзоводолов. Здесь, как говорится, «погода благоприятствовала любви»: вокруг ни души, ни огня, темнота - хоть глаз выколи. Сотрудники ГИБДД предлагают пропасти в гаражные массивы свет, а жильцов отключать от очередного дежурства. Но, на мой взгляд, второе: предложенные выдвигают некоторые соображения в свою эффективность. Дело в том, что наш самый гуманный суд в мире: за жицкие чужой собственности может лишиться прав на машину. Противники же, как правило, не хотят отдавать машины и дать увеселительный срок, а вот если охрану ограждения собственности имущество вполне реально угодить в погану. Например, один пенсионер получил три года заключения за то, что выстрелил дробью из двустволки по ворам, забравшимся к нему в огород, не причинив им, впрочем, особого вреда.. К тому же

(Окончание на 4-й стр.).

«УГНАЛИ!!! А надо ли было ставить «Clifford»?

ясняется, что машина в розыске, у таких горе-трибунателей ее просто забирают и возвращают исключительно хозяину. И бесполезно пытаться отнять ее у угонщиков, я думаю, уже со-

всегда помогает: частично сигнал на «Q2» поступает слишком поздно:

Да и угонщики, я думаю, уже со-

всегда помогает: частично сигнал на «Q2» поступает слишком поздно: Да и угонщики, я думаю, уже со-

всегда помогает: частично сигнал на «Q2» поступает слишком поздно: Да и угонщики, я думаю, уже со-

Домашняя

аптека

ПОЛЫНЬ

славяне называли горькой травой, связывая с ней не только вкус, но и горе, которое несли завоеватели. Болезнь тоже горе. А клин клином вышибают. До сих пор жуют бабушки в российской глубинке эту траву, не имея представления о женских болезнях. А секрет прост.

Под общим названием полынь скрываются более 1700 видов этого растения. Есть у всех растений нечто общее, что вызывает оздоровительный эффект, даже при приеме сухих цветков внутрь. Полынь - настоящий киллер для простейшей инфекции, последствия которой непредсказуемы для организма. А современная наука все более убеждается, что очень многие наши болезни вызывают простейшие микроорганизмы, умеющие быстро муттировать, приспособливаясь к лекарствам. На первых этапах заражения инфекция, вызванная простейшими, проявляется частыми ОРЗ, ангинами, воспалениями придаточных пазух носа, полипами и т. д. Стаком лимфы инфекция разносится по организму.

В любом случае вреда от профилактики не будет. Не будуходить далеко за примером: моя бабушка имела привычку жевать сухую полынь. Она никогда не знала женских болезней, первый зуб начала лечить в 60 лет. В этом году моя приятельница провела эксперимент с полынью по поводу миомы. Кроме желаемого эффекта обрела крепкий сон и сбросила лишний вес.

Как привыкать к полынью, ведь она горька и ядовита? День-два кладут под язык по одному сухому цветочку, словно таблетку валидола. И так через каждый два часа. За 4-5 дней доводят дозу до кончика чайной ложки. И далее принимают по 1/3 чайной ложки три раза в день. Курс от 14 дней до месяца. Почему народная медицина рекомендует сухую траву? В этом случае полынь проходит весь желудочно-кишечный тракт и полностью залечивает участки, где гнездятся болезнетворные бактерии. Полезных она не трогает. А вот отвары до кишечника не доходят, хотя тоже целительны.

Полынь годится для всех очистительных процедур. Главное, не забыть перед приемом посоветоваться с фитотерапевтом или хорошей травницей. Не будет вредным просто держать веник из полыни в квартире. По преданиям, горькая трава еще и отгоняет злые силы.

Вера КРАСНОВА.
«РГ».

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕМ

ДОМ (р-н Кандалакша). Обращаться: ул. М. Горького, 94, после 18.00.

КИРПИЧНЫЙ дом 8x10 в центре пос. Шуштала, усадьба 15 соток. Тел. посредника: 3-15-77.

УТЕРИ

УТЕРЯННОЕ удостоверение ветерана труда на имя Минеева Александра Ефимовича считать недействительным.

УТЕРЯННОЕ удостоверение реабилитации на имя Арзамасцевой Ирии Александровны считать недействительным.

ОТ ВСЕГО

СЕРДЦА

благодарим родных, друзей, знакомых, коллег из р-на «Осинниковский», участок АГБУ, коллектив стоматологической поликлиники за оказанную помощь в похоронах Козловского Юрия Петровича.

Жена, дети.

"УГНАЛИ!!! А надо ли было ставить «Clifford»?

пошел отчаянный.

Как я уже сказала выше, кражи совершают, как правило, подростки. В основном их привлекают мотоциклы. На «дело» идут группой и никогда - по одному. Предводитель - 17-18-летний юнец, у

коего за плечами уже есть в этом опыт. Его подельники (от 12 до 16 лет) воображают себя, по меньшей мере, рыцарями Круглого Стола, для них кража овеяна романтикой. Особенно если после удачного «дела» мчишься

кого-нибудь из пешеходов. И чаще всего - детей.

Обычно воров-подростков находят, отдают под суд. Но, увы, они отделываются лишь легким испугом (то бишь условным сроком) и снова берутся за старое.

Так, 17.07.2000 г.

была раскрыта кража автомобиля. На счету юных

воров - 5 угнанных

мотоциклов и не-

истекший услов-

ный срок. Теперь

их, конечно, посадят за решетку. Но где гарантия, что, выйдя на свободу, они не продолжат свое дело?

Е. ОРЛОВА,
внешт. корр.

НА ОКРАИНЕ

СТРОЙГОРОДОК, где я живу, - это отдаленный городской район, который живет особыми проблемами и заботами. Жизнь тут течет размеренно и почти спокойно. Лишь изредка, напоминая о том, что район расположен в зоне оползней и шахтowych разработок, происходят небольшие подземные толчки.

И отношения между людьми здесь особенные. Жители Страйгородка в большинстве своем добрые, отзывчивые и даже, несмотря на все свои невзгоды, жизнерадостные. Многие из ребят называют район мило и ласково «маленькой родной деревенькой». Человеку постороннему может показаться, что внешний облик Страйгородка с его унылыми скромными улочками и неказистыми домами внушиает тоску. А некоторые шутят, что жизнь здесь будто на время остановилась. На самом деле это не так. Местные жители, хоть и трудно им приходится, живут и работают с надеждой на лучшую жизнь, еще сохраняя при этом остатки оптимизма.

Между тем здешний и без того непрятательный ландшафт становится все беднее и беднее. Зачастую по вине именно тех, кто тут живет. По словам здешних ветеранов, наш район выглядит так, как многие города и поселки нашей Родины сразу же после Великой Отечественной войны. Больно становится от таких слов, искренне жаль наш заброшенный уголок, где из достопримечательностей остались лишь магазин ООО «Ивана сын» и маленькая, очень уютная школа N 2.

Трудно поверить, что еще несколько лет назад картина была совсем иной. В центре района возвышался клуб им. Ленина, гордость Страйгородка, рядом - памятник вождю. В то время это было вполне гармонично и даже радовало глаз на общем безрадостном фоне. Ныне от высокого статного здания остались одни воспоминания, а памятник «украшает» руины, его указующий жест

Раздумья

А если заглянуть в будущее, то и от самого Страйгородка, наверное, вскоре ничего не останется. Только будет сжиматься сердце у тех, в чьей памяти он останется «маленькой родной деревенькой».

вообще вызывает иронию, потому что на горизонте вовсе не «светлое будущее», а местное кладбище. В этом году памятник обновили, но выглядит он по-прежнему убого. Вот и хочется спросить: для чего производили ремонт: чтобы

он служил символом того, чего давно уже нет? Некоторые и вопросами не задаются и недавно, видимо для того, чтобы и памятник вписывался в окружающую обстановку, надели на шею Ильичу какой-то ржавый обруч. Теперь он выглядит еще более жалким, чем прежде. Так нужно ли вообще, чтобы памятник существовал? Не глумление ли это над чувствами тех, кому еще дорого наше прошлое?

Нет у нас уже и маленькой столовой N 5. Не сегодня-завтра исчезнут с лица земли еще два двухэтажных дома, так как работы по уничтожению зданий идут особенно интенсивно.

Упадок и разрушение Страйгородка, которое нам приходится наблюдать, не единственная головная боль для его жителей. Привычным явлением стали неполадки с телефонной связью, перебои с электроэнергией. И страшно то, что сами жители играют в этом не последнюю роль. Я имею в виду охотников за цветным металлом, которые покушаются горой на кабель и электропровода.

Заботы можно перечислять бесконечно. Однажды мне представилось, что и от нашей любимой школы останутся одни развалины, похожие на те, что окружают ее сейчас, и на сердце стало так тоскливо... А если заглянуть в будущее, то и от самого Страйгородка, наверное, вскоре ничего не останется. Только будет сжиматься сердце у тех, в чьей памяти он останется «маленькой родной деревенькой».

Насти ШАБАЛИНА.

Вирус против зануды

Ваше здравье

Хорошие люди уходят рано... Это печальное житейское правило подменено многими народами. Хорошие люди часто сливаются, да и умирают или раньше времени. Ну а плохие? Оказывается, и на них есть управа - вирусы.

стерь с высокой температурой, - уверяет Бекман. По его мнению, врачам в первую очередь необходимо составить психологическую карту постоянных пациентов, чтобы на ее основе выработать оптимальную стратегию сопротивления недугам.

Данные своих исследований Бекман представил на нескольких конференциях практикующих врачей-терапевтов, которые решили воспользоваться его рекомендациями. Чуть уж говорить о простых лягушках - им трех не прислушиваешься к мнению ученого. А мнение простое: будьте человечнее, и вирус вас не тронет.

«РГ».

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОН: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела специальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.
Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещается.

Учредитель газеты - администрация города Осинники. Редакция газеты «Время и жизнь». Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходят по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.
Время подписания в печать - 16 часов.
Заказ № 5578. Тираж 4465 экз. Индекс 51918.
Цена договорная.

(Окончание).

Начало на 3-й стр.).
гражданам запрещено иметь при себе оружие, да и нет его у них. А если учесть, что на кражу идут асоциальные подростки, которым терять нечего, то ночное дежурство по гаражам опасно для жизни и здоровья. Организовать же охрану силами ГИБДД или милиции невозможно: не хватает транспорта и людей.

Автосигнализация же своим диким звоном пугает воров и угонщиков лишь в людных местах, а хозяин ее слышит у себя под окном, но не в гараже. Так что если вы не находитесь поблизости от своей машины, то

Древнее слово

исцеляет

МНОГООБЕЩАЮЩЕЕ открытие сделали в результате психологических исследований сотрудники Орловского государственного университета.

Оказалось, что дети, изучающие с раннего возраста церковно-славянский язык, на котором написаны шедевры древнерусской литературы, не страдают заиканием, не болеют нервными расстройствами.

И это в наше сумбурное, изобилующее стрессами время, когда медики и тревогой констатируют, что едва ли десять процентов выпускников школ могут считать вполне здоровыми детьми. На Орловщине же у детей гораздо более оптимистическая перспектива. Но почему же так живительно действует на организм старинный язык? Рассказывая о своих исследованиях на областной научно-практической конференции, посвященной проблеме развития гуманитарного образования на Орловщине, ученые не смогли окончательно ответить на этот вопрос. Они предположили, что есть в языке предков некая «врачующая компонента», благотворно действующая на нервную систему. А известно: все болезни - от нервов.

Губернатора Орловской области Егора Строева не особенно волновали тонкости структуры древнего языка. Он просто заявил, что поскольку в Орловском университете началась подготовка учителей церковно-славянского языка, то со временем этот язык сделается неотъемлемой частью региональной системы обязательного гуманитарного образования. Пусть наши дети будут здоровы.

Альберт ВАЛЕНТИНОВ.
«РГ».

**НАШ
АДРЕС**



И ТЕЛЕФОН
Зам. редактора
Л. Б. СМИРНОВА